



觀天 察地

社會傳播日： 用心說話，在愛德中持守真理



今日普世教會將慶祝耶穌升天節，也是第五十七屆世界社會傳播日。今年社會傳播日的主題是：用心說話，在愛德中持守真理（弗四 15）。

教宗在傳播日文告中一開始就提到，今年的主題是順著過去兩屆的主題「來看一看」和「聆聽」。我們所說的傳播（communication），其實就是由兩件動作所組成，也就是聆聽和說話。但在同時傳播的內容和方式也很重要。

自舊約開始，猶太人就已經接受天主的誡命：「不可作假見證，害你的近人。」（出20:16）基督也親自教導我們：「是就說是，非就說非；其他多餘的，便是出於邪惡。」（瑪5:37）。基督徒更是被賦予了傳揚真理和救恩喜訊的義務：「你們往普天下去，向一切受造物宣傳福音。」（谷16:15）但如何讓人接受福音？

聖保祿宗徒告訴我們：「在愛德中持守真理」。「我們不可以用讚頌上主的同樣口舌，來詛咒按天主肖像所造的人。」（參閱：雅三 9）我們不可口出惡言，「但看事情的需要，說造就人的話，叫聽眾獲得益處。」（弗四 29）教宗提醒我們要淨化自己的內心，以純淨的心聆聽：「我們一旦練習聆聽——那需要等待和耐心，以及放下帶有偏見的主張，我們就能進入活潑的交談與分享，即是一種友善的溝通。」「摒棄所有好戰的詞藻，以及操縱真理的各種形式的宣傳」，這無論是在教會內部，或者當今充滿紛爭恩怨之世，都同樣重要。

近年來，社交媒體興起，傳播已經不再是受專業訓練的記者的專屬範疇。今年更可以說是人工智能在生活上爆發的一年。在一個資訊不但繁多，而且日益真假難辨的時代，這樣的訊息不但是為傳統的新聞工作者，更應該是為包括基督徒在內的所有人。作為《基督徒觀察》慶祝的第一個社會傳播日，我們願與本地以及全球的天主教傳播機構，以及各位從事傳播工作的弟兄姐妹一起努力。

另外，立法會已經在全體議員一致贊成下通過修改《維護國家安全法》，預期很快會正式生效。祈求將要降下的天主聖神帶領我們，在新環境中順從天主聖意，懷著對國家、對普世人類赤誠的愛，持守真理，善度每一天。

澳門 守望

無異議通過國安法



立法會周四傍晚，全部以32票無異議情況下，只花了約10分鐘，便逐一表決通過修訂了《維護國家安全法》法案條文。過程就只有一名議員分別在按下贊成綠燈前，再提了一提國家秘密的定義，和與外國組織交流的憂慮。讓出席會議的政府代表，保安司司長黃少澤重申，在立法會小組會內審議過程提過的「保守國家秘密法案規範，懲治原則

與一般刑法基本規則一樣，除職務犯罪中的過失犯罪外，其他全部屬故意犯罪，即是一定知悉接觸的資料是國家秘密才會構成犯罪，若不知悉則故意犯罪不成立。」黃司長又表示，法案條文完全不影響正常對外交流，只有在「利用對外交流為名義實施犯罪，才會構成犯罪」。

這份在議會上全程綠燈通過的《國安法》新版，只需待政府公佈後翌日，便會取代自2009年沿用至今的文本。到時《國家法》就如小組報告書所載，達到其中一個主要目的，會實現與內地、香港特區相關法律同等的維護水平，以便將來維護國家安全嚴格執行相同標準。而且小組報告亦引述了政府表達，將按統一標準持續深化與內地、香港特區的國安合作，致力共同維護國家安全。

法案獲通過後，現行的分裂國家罪、顛覆國家政權罪不一定訴諸暴力，才能成罪。而是「藉任何非法手段」，若違反了本澳法律的行為，都會納入懲治範圍。另外，教唆或支持他人實施危害國家安全的行為，亦列入了新的《國安法》內，獨立成罪……等。

表決過情無異議，表決後的聲明反而如雪片紛紛從一個方向落下。全體出席的33名議員，除了主席主持會議，32名投了贊成票的議員，合共有29位直、間選和委任的議員，或個人或聯名共發表了11份表決聲明。所花間時約是表決用時的一倍。

內容除了在表決時提過問題的議員，在聲明中表示贊成是理解當今形勢，政府是因應國家政策、國家安全觀希望與香港和內地的《國安法》看齊。但亦希望提案人可以如法案內所載，明確把保障澳門特區居民及其他人的合法權益，作為法案目的和宗旨的其中重要的一項。日後在實際執法時，行政當局必須依照這個宗旨和目的，絕對不應該影響社會批評和監督特區政府施政的及言論自由和權利。

其他的表決聲明，主要圍繞在新的國安形勢下，修法的必要性。是充分體現了維護國家安全，只有「一國」沒有「兩制」之分；修法是澳門堅定維護國家主權的重要里程碑，強調國家安全人人有責；並需透過與學校、家庭、社團全方位加強國安教育，亦要持續深化與國家及香港特區溝通機制，確保情報資訊上互聯互通；修法亦是防西方部份國家以人權、言論自由等挑動顏色革命……等。

究竟這把新尺會如何量度公民社會的闊度和深度？單憑條文去討論其實意義不大。還得看最後實際的執行案例才能在歷史上留下見證。

而且，在通過這部新法的前後，港澳都無獨有偶，發生了令人擔心言論自由被收窄的事件。香港有發表了40年，帶有政治諷刺的《尊子漫畫》突然停刊了。而本澳肯跟進報導取消五一遊行的媒體，反被警方「強烈譴責」，指其「完全與客觀事實不符，嚴重侵犯警方的威信，損害警方的良好聲譽」並表示會「跟進事件中可能涉及的違法犯罪情況，研究是否追究相關人士的刑事責任。」

隨後本澳媒體已發出回應聲明，指當天報導已引用了警方的回應，只是警方對媒體的查證，只表示「涉及具體個案不作評論」；同時報導亦有就保安司長黃少澤指示司警「深入調查」事件的消息，向當時人查詢；並表示媒體本身一直恪守新聞人職責、堅持獨立、專業報導。對警方這個「強烈譴責」和「研究是否追究……刑事責任」，只好回應一個「深感遺憾」。

綜合這些活生生的例子，在法案生效後，相信社會仍需繼續關注「在平衡打擊危害國安犯罪與保障居民合法權益方面」，政府是如何實踐曾向立法會小組委員會表示的，法案是基於「尊重傳統」和「保障人權」兩大原則訂定，又如何體現「保障居民及其他人的合法權益」。而不會成為「以言入罪」的工具。

十字 路上

恩寵與使命—— 聽古倫神父與博多一席話



二〇一六年，聖公會邀請古倫神父 (Anselm Grün) 來澳門作專題演講，題目是「沙漠教父如何教現代人走出情緒的苦路——《轉化負能量，成為生命助力》與《讓助人專業者成為別人的祝福》」，已被「休刊」的澳門觀察報做了完整的演講實錄。四月十六日古倫神父及德國著名企業家博多·楊森 (Bodo Janssen) 在台北耕莘文教院的精彩演講，充份體現教宗方濟各在剛發表的第六十屆聖召日文告中，說到聖召既是恩寵也是使命。天主給予古倫神父額外的恩寵，也要他承擔更多傳承僕人領導的使命。

天主的恩寵就是給予人內在的韌性

古倫神父慨嘆這個時代很多人表面上很堅強及健康，但其實人生非常脆弱及不完整，我們更需要更多來自天主的恩寵，這恩寵就是內在韌性力量。作為基督徒，祈禱獲得恩寵，恩寵讓我們充滿內在韌性力量，這股韌性力量又會激發無窮無盡的創意心靈活動。事實上，有許多困難是不容易解決，甚至一直伴隨我們終老。所以，在祈禱中，天主啟導我們明白困難的意義與價值，面對困難的勇氣與解決的方法就會源源不絕。

古倫神父說支撐我們生活必須依賴三大恩寵及起衍生的價值，其中包括：

1. 體驗價值：生活本來就充滿價值，如人倫交往的可貴，又或是大自然的美，都能給予我們價值及力量。2. 創造性價值：透過自己的心思或手作創造出屬於自己的作品，那怕只是一塊手工香皂。3. 態度價值：面對命運亦是生活，命運會奪走我們很多東西，卻奪不走我們的自由，還有賴以衍生的自由選擇。

古倫神父說，只有心懷信望愛三德，我們才能在生活中的風暴中建構出內在的韌性，韌性才能把當下的傷口變成珍珠，又激發創意去應付挑戰。最後，古倫神父勉勵我們要師法耶穌，耶穌的權柄不是來權力，而是來在內在韌性力量。

博多·楊森的新生命竟然是源自被綁架的種種省察

博多·楊森是含著金鑰匙出生的德國富二代，是個花天酒地的浪蕩公子哥兒，不僅夜夜笙歌還耽溺毒品，甚至被綁架。獲釋後不久，父親突然離世，不得不接手原本不想碰觸的家族旅館經營事務。

博多接管父親的事業，自然用威權方式管理，尚好，博多知道必須請教高人，才能讓家族生意不致敗在自己手上，而且還希望能青出於藍勝於藍。於是，他找上了古倫神父，意外地，他不僅僅學會如何做生意，還能學會在被綁架的經歷發揮積極的內在韌性威力。

二〇一〇年博多進入聖本篤修道院，向古倫神父請益。第一次見面，古倫博士就對他說：「只有能夠領導自己的人，才能領導別人。」要懂得領導自己，就必須先學會認識自己，古倫神父說要認識自己有兩點是非常重要的，一是回想童年，二是回想生命中大大小小的危機事故。

博多在古倫神父的帶領下，以被綁架的慘痛經歷省察出恐懼、希望與意義的關聯價值。博多回想被綁架後，一直被蒙頭，有兩次覺得會被綁匪撕票的危機，非常恐慌。當時，想到還有很多事情沒有做，很多想學的課程還沒有上，剩下的財產有甚麼用等等。最後，綁匪卸下博多的蒙布，這意味著綁匪不介意博多認得他們，換言之，博多即將面臨處死。幸好得到天主的恩寵，內心的恐懼竟化做一股寧靜自由的喜悅力量，霎時間，警察趕到了。

古倫神父與博多亦師亦友，現場還一起為撰寫《帶心》簽書，贏得大家熱烈歡呼！

詳見澳門觀察報相關聯結

<https://www.facebook.com/macauobserver/photos/a.248556975342650/531921167006228/?type=3>

